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Аляксей БЯЛЯЕУ:
«Выбары пав!нны быць падзеяй, 
я кую чакаюць»

Як мяркуе дэкан факультэ- 
та журналютыю Беларускага 
дзяржаунага унверспэта Аляк
сей Бяляеу, нельга збауляць 
тэмп нфармацыйнай работы з 
насельнщтвам пасля выбарау 
дэпутатау у Палату прадстау- 
HiKoy i мясцовыя Саветы дэ
путатау. Асабл1ва гэта важна 
у кантэксце падрыхтоук! да бу- 
дучай электаральнай кампани, 
звязанай з выбарам! Прэзщэнта

Рэспублж! Беларусь. Па яго словах, тлумачальная работа 
пав!нна весфся пастаянна. «Электаральная кампан!я — гэта 
не толью i, кажучы прама, не столью пра выбары, — звярнуу 
увагу дэкан журфака. — Гэта усё-тю у цэлым аб нашай nani- 
тычнай i грамадскай сютэмах. Электаральная кампаФя щзе 
заусёды, кал! мы кажам аб дасягненнях i перавагах нашай 
дзяржавы, аб нашым сацыяльна-эканам!чным развщф».

Кандыдат пстарычных навук зауважыу, што сумесная 
работа, у тым лжу сродкау масавай нфармацьи, работа 
кожнага адказнага грамадзянна звязана з прасоуваннем 
гэтых щэй. Ен адзначыу, што перыядычна павнны прахо- 
дзщь пэуныя спецыял!заваныя мерапрыемствы, на яюх бу- 
дзе тлумачыцца сутнасць выбарау, дэмакратычных формау, 
па яюх сам! выбаршчыю вызначаюць юраунщтва краны. «Пры 
гэтым неабходна наюроуваць нтарэсы выбаршчыкау, — да- 
дау Аляксей Бяляеу. — Трэба ix знаёмщь, кал! мы гаворым аб 
парламенцюх выбарах, выбарах у мясцовыя Саветы дэпута
тау, з гэтым! людзьм!, яюя пав!нны быць на слыху. Яны павн
ны усё сваёй актыунай дзейнасцю на працягу ycix пяц! гадоу 
апраудваць свае выбранне, даносщь да сва!х выбаршчыкау, 
што зроблена, разб!рацца у праблемах для тага, каб новая 
выбарчая кампаФя не была нечаканым мерапрыемствам. 
Выбары павнны быць падзеяй, якую чакаюць».

Марына АРЦЁМЕНКА:

«Новая форма электаральнай 
кампанн аптым!зуе усе
электаральныя працэсы»

Па словах намесн!ка м!н!ст- 
ра працы i сацыяльнай абаро- 
ны, адзны дзень галасавання 
дапамагае выбаршчыку вызна- 
чыцца з выбарам, зразумець, 
хто будзе прадстауляць яго !н- 
тарэсы як у парламенце, так ! 
на узроун! мясцовых Саветау 
дэпутатау. Канкрэтна для ча- 
лавека гэта вельм! важна, ён 
на свае вочы бачыць гэтую 
!ерарх!ю, разумев i усведамляе 

яе. Яна падкрэслта, што Адзны дзень галасавання апрау- 
даны яшчэ ! таму, што выбаршчык, прыходзячы на учас- 
так для галасавання адразу, адначасова i у адным месцы 
«бачыць» ycix кандыдатау. Гэта значна аблягчае выбар i 
дапамагае больш дасканала падысц! да яго.

Марына Арцёменка адзначыла, што сёння кожны усве
дамляе: выбары — гэта новы этап у развщф краны. Бо новы 
парламент павнен не толью захаваць дасягнуты узровень 
сацыяльнага дабрабыту у грамадстве, але ! прапанаваць 
новыя !н!цыятывы, рухацца наперад з ул!кам пажаданняу 
насельнщтва.

Мжалай МЫСЛ1ВЕЦ:

«Адз1ны дзень галасавання 
вызначыць, у яюм к! рун ку 
мы будзем рухацца далей»

Як падкрэсл!у дырэктар 1н- 
стытута сацыялогп Нацыяналь- 
най акадэм!! навук Беларус! Mi- 
калай Мысл!вец, адзны дзень 
галасавання з'яуляецца выФкам 
вял!кай работы тэхналапчнага 
! тэхн!чнага плана, змястоунай 
падрыхтоую Цэнтральнай вы- 
барчай камюн, органау улады, 
абласных! тэрытарыяльных ка- 
мюм, беларускага электарату. 
«Пачатак гэтай работы быу па- 

кладзены, кал! мы стал! актыуна далучаць беларуск! элек- 
тарат у абмеркаванне ycix пытанняу, звязаных са зменам! 
заканадауства, правядзеннем усяляюх формау камунжацый 
з насельнщтвам, — звярнуу увагу эксперт. — Адзны дзень 
галасавання — гэта свайго роду прамежкавы вын!к гэтай 
работы, паколью выбарчая кампаФя на гэтым фактычна не 
заканчваецца. Мы напярэдадн! новых выбарчых цыклау».

Мжалай Мысл!вец падкрэслу, што адзны дзень гала
савання дасць магчымасць падвесф пэуныя вын(ю, зрабщь 
высновы i вызначыць, у яюм юрунку мы будзем рухацца 
далей. «Мы чакаем выФкау, але, нягледзячы на гэта, пра- 
цягваем актыуна працаваць», — рэзюмавау ён.

Аляксей ТАЛ АЙ:
«Нельга ляжаць на канапе i чакаць, 
што усё само сабой наладзщца»

Як чалавек з актыунай гра- 
мадзянскай пазщыяй, знакамн 
ты парал!мФец, шматразовы 
рэкардсмен свету i Еуропы звяр
нуу увагу на надзвычай высокую 
актыунасць беларусау на выба
рах. Сапрауды, ужо у перыяд 
датэрмновага галасавання яука 
выбаршчыкау перавысша 40 %, 
гэта сведчыць аб тым, што людз! 
разумеюць важнасць сённяшняй 
выбарчай кампани i ролю у ёй 

асабюта кожнага. Гэта асабл!ва важна менавпа сёння, 
Kani на нашу крану фснуць, што называецца, з ycix бакоу. 
Напружаная спуацыя як непасрэдна на граФцах дзяржа
вы, так i на дальФм контуры знешняй палпыю. Па словах 
Аляксея Талая, у таю няпросты час мы, грамадства, павнны 
быць мабн!заваным!, а выбары — якраз тое, што даказвае 
i паказвае нашу еднасць. «Таму усе павнны сёння прыйсф 
на выбарчыя участю», — зазначыу спартсмен. I дадау, што 
там створаны усе умовы для ycix людзей. Так ён, калясачФк, 
прагаласавау без аФяюх праблем.

Гаворачы пра спадзяванФ беларусау ад выбарау, ён за
значыу, што сёння людз! адказна ставяцца да выбарау. Трэ
ба на проста ставщь галаню, але па-сапрауднаму ацэньваць 
кандыдатау: ix адукацыю, досвед, кампетэнцы!, грамадскую 
актыунасць, здольнасць адпаведна рэагаваць на пэуныя 
выкл!к! сучаснасф i разб!рацца у складаных спуацыях. Гэ
та трэба раб!ць, каб потым Фкога не внавацщь. Увогуле, 
падкрэсл!у Аляксей Талай, шукаць внаватых — гэта, па сут- 
насф, пазщыя утрыманцау, слабых людзей, яюя шукаюць 
дапамог! толью звонку, а сам! Фчога не робяць Hi для сябе, 
Hi для краны. I дадау, што таюя паводзны не у традыцы! 
беларусау, яюм за сваю псторыю неаднойчы давялося 
адстойваць свае нацыянальныя нтарэсы ! суверэФтэт. 
I сёння, на выбарах, яны таксама робяць гэта.

Наталля КАРЧЭУСКАЯ:
«Маладым людзям вельм! важна 
разумець, што яны актыуныя
удзельжю жыцця крашы»

Наталля Карчэуская, рэк- 
тар Беларускага дзяржаунага 
ун!верс!тэта культуры i мас- 
тацтвау, адзначыла, што сту- 
дэнты яе ВНУ заусёды адны з 
самых актыуных. Традыцыйна 
яны актыуна удзельФчаюць 
у розных акцыях, канцэртах i 
мерапрыемствах, прымеркава- 
ных да выбарау. «Таюм чынам 
яны узмацняюць эмацыяналь- 
ны складнж гэтай важнай па- 

лпычнай падзег ствараюць настрой для выбаршчыкау. 
Мнопя нашыя студэнты nparanacaeani датэрмнова, бо 
сёння яны ствараюць свята для тых, хто галасуе у адзны 
дзень галасавання. Усе адчуваюць агульную святочную 
атмасферу», — расказала Наталля Карчэуская. Рэктар 
зауважыла, што моладзь тонка адчувае фальш i няшчы- 
расць, таму усе мерапрыемствы щэалапчнай наюраванас- 
ц) не праводзяцца па прынцыпе «мерапрыемства дзеля 
мерапрыемства». Самым ярюм праектам яна назвала 
«Лою памяф — код вайны». Праект быу рэал1заваны 
па гранце Прэзщэнта, i у iM был! задзейнчаны студэнты i 
выкладчыю БДУКМ i удзельню дзщячых харэаграф!чных 
калектывау. «Гэты праект не прымеркаваны да электа
ральнай кампанн. Але ён щзе у рэчышчы нашай дзяржау- 
най палпыю па захаваны пстарычнай памяцг I нашым 
студэнтам, i маладым людзям вельм! важна разумець, 
што яны актыуныя удзельн!к! жыцця краны», — адзначыла 
Наталля Карчэуская.

Вячаслау ДАН1Л0В1Ч:
«Выбарчая кампажя сведчыць 
аб здольнасц! нашых людзей 
адстойваць свае ттарэсы»

Рэктар Акадэм!! юраван- 
ня пры Прэзщэнце Рэспубл!ю 
Беларусь Вячаслау Дан!лов!ч 
л!чыць бягучую выбарчую кам- 
пан!ю важнай у сучасных геа- 
пал!тычных умовах, яюя склад- 
ваюцца вакол нашай краны. 
«Вельм! важна, што гэта кам- 
пан!я прайшла спакойна, без 
пэунага напружання, нейк!х 
эксцэсау, — адзначыу ён. — Гэ
та сведчыць аб тым, што бела- 

рускае грамадства зразумела, накольк! важна захоуваць 
м!р, адзнства! спакой, як важна удзельн!чаць у выбарчым 
працэсе, выб!раючы сва!х прадстаунжоу ! у парламент, ! у 
мясцовыя Саветы. Унжальнасць гэтай кампани, вядома, 

заключаецца у тым, што у нас адзны дзень галасавання, 
кал! выбары сумешчаныя. Гэта вял!зная адказнасць i для 
Цэнтральнай выбарчай камюп, i для мясцовых камюн, яюм 
даводзщца працаваць з вялжай колькасцю бюлетэняу».

Па словах Вячаслава Даншов!ча, бягучая выбарчая 
кампан!я сведчыць аб згуртаванасц! беларускага народа 
i здольнасц! нашых людзей адстойваць свае нтарэсы як 
унутры краны, так i ва умовах найскладанейшай геапал!- 
тычнай абстаноую, якая наз!раецца у свеце.

Рэктар Акадэм!! юравання пры Прэзщэнце Рэспублж! Бе
ларусь адзначыу: перад новым дэпутацюм корпусам стаяць 
вельм! адказныя заданы. «У першую чаргу, захаваць м!р 
у нашым грамадстве ва умовах узрушэнняу, — падкрэсл!у 
ён. — Трэба як мага больш якасна прадстауляць нтарэсы 
тых людзей, яюя выбрал! нашых дэпутатау: як мясцовых 
Саветау, так! парламенцкага узроуню. Зноу выбраныя де
путаты павнны адчуваць усю меру адказнасц! перад сва!м! 
выбаршчьжам!. Есць рэчы, яюя неабходна каардынаваць, 
рэал!зоуваць — на заканадаучым узроун!, !, вядома, на 
мясцовым узроун! вырашаць тыя праблемы, яюя хвалююць 
выбаршчыкау канкрэтнай акруп».

Дзмирый ШАУЦОУ:

«Пераможа той, у каго праграма 
была бл1жэй да людзей»

Генеральны сакратар Бе
ларускага Чырвонага Крыжа 
Дзм!трый Шауцоу сёлета — не- 
пасрэдны удзельнж электараль
най кампани. Ён балафруецца 
у депутаты Палаты прадстау- 
нжоу. Сва!м! уражанням! ён па- 
дзял!уся з журналютам!: «Мне 
ёсць, з чым парауноуваць, бо 
да гзтага я двойчы балафра- 
вауся i працавау у парламенце 
у пятым i шостым склжаннях.

Сёлета зус!м ншая кампан!я. Вельм! спакойная, н!хто не 
спрабуе падножк! паставщь, аблщь брудам. Вельм! важна, 
кал! ёсць магчымасць працаваць спакойна. Сёлета была 
вельм! камфортная кампажя. Мы плённа працавал! i з на
шым! претендентам!, ! з кандыдатам! у мясцовыя Саветы 
дэпутатау. I гэта выдатна. Усе людз! маюць сваю паз!цыю, 
усе цудоуна разумеюць, навошта яны щуць у дэпутаты. Гэта 
вялжая прыступка да развщця дэпутацкага корпуса кра!- 
ны», — расказау Дзмпрый Шауцоу. Ён прызнауся, што хва- 
ляванне прысутн!чае. Але не варта забываць пра клас!чнае 
прав!ла аб тым, што пераможа наймацнейшы. «Пераможа 
той, у каго праграма была бл!жэй да людзей», — зауважыу 
Дзм!трый Шауцоу.

MiKiTa РАЧЫЛОУСК1:
«Нават адна асоба можа
пауплываць на ход псторы!.
А мы сёння выб1раем
больш за 12,5 тысячы дэпутатау»

М!к!та Рачылоусю, старшыня 
Маладзёжнага парламента пры 
Нацыянальным сходзе Рэспуб
лж! Беларусь, назвау дзень, ка- 
л! выб!раюць дэпутатау Палаты 
прадстаунжоу ! дэпутатау мяс
цовых Саветау, сапрауды пста- 
рычным. «Нават адна асоба мо
жа пауплываць на ход псторы!, 
а мы сёння выб!раем больш за 
12,5 тысячы дэпутатау мясцо- 
вага узроуню ! больш за 100 

парламентарыяу, яюя будуць працаваць на карысць нашай 
дзяржавы на працягу пяц! гадоу», — сказау ён.

М!к!та Рачылоусю падкрэсл1у, што Цэнтральная выбар
чая камюя правяла вяЛжую !нфармацыйна-асветнщкую 
работу. Да гэтага далучылюя палпычныя партьн, грамадсюя 
аб'яднаннг «Мы бачым, як дружна усе працуюць. HixTO не 
дзелщь моладзь, не стараецца прапярыцца на гэтай кам
пани, а паказваюць адз!нства i кансалщацыю, каб дасту- 
кацца да кожнага беларуса», — сказау ён. Маладзёжным 
Саветам пры Нацыянальным сходзе на працягу студзеня 
i лютага быу рэал!заваны праект «Беларусь будучага», у 
рамках якога прайшл! дыскуййныя пляцоую з навучэнцам! 
i працоунай моладдзю. У кожным раёне прайшло м!нмум 
тры сустрэчы. «Самае галоунае, што таюя сустрэчы ладзш! 
не толью маладыя парламентарьи, дасведчаныя сФкеры. 
Ix праводз!л1 i маладыя людз!, сярэдн! узрост яюх 26 га
доу, амаль усе члены Маладзёжнага парламента. 3 !х 35 
з'яуляюцца кандыдатам! у мясцовыя Саветы дэпутатау i 
чатыры чалавек! щзе у Палату прадстаунжоу. Я цалкам 
перакананы, што па вынжах адз!нага дня галасавання у 
нашага Маладзёжнага парламента будзе прадстаунщтва 
як у Палаце прадстаунжоу, так i па усёй кра!не у мясцовых 
Саветах дэпутатау. I таюм чынам, нашы маладыя парла
ментеры!, будучы кандыдатам! у дэпутаты, сустракаюцца з 
моладдзю, працуюць у фармаце «роуны навучае роунага», 
атрымл!ваюць ад ix зваротную сувязь», — расказау MiKiTa 
Рачылоусю.

Меркаванн! зап!сал! Уладз!м!р ВЯРЭН1Ч, 
Веранжа КАНЮТА, Валерыя СЦЯЦКО.


